

Exercice 4

L'équation (2) de l'énoncé se réécrit :

$$ydx - (x + y^2)dy = 0. \quad (3)$$

Avec les notations du cours 3, on a $M(x, y) = -(x^2 + y)$ et $L(x, y) = y$. On devrait avoir si (3) était une différentielle exacte $\frac{\partial M}{\partial x}(x, y) = \frac{\partial L}{\partial y}(x, y)$ (théorème 3.5.1 du cours), ce qui n'est pas le cas car $\frac{\partial M}{\partial x}(x, y) = -2x$ et $\frac{\partial L}{\partial y}(x, y) = 1$.

Cependant on observe que

$$d\left(\frac{x}{y}\right) = \frac{ydx - xdy}{y^2}.$$

Multiplions alors l'équation (3) par $\frac{1}{y^2}$ (en supposant $y \neq 0$), on a la suite d'équivalences suivante :

$$(3) \Leftrightarrow \frac{ydx - xdy}{y^2} - dy = 0 \Leftrightarrow d\left(\frac{x}{y} - y\right) = 0. \quad (4)$$

Les courbes intégrales sont donc données par $\frac{x}{y} - y = \lambda$, où λ est une constante, ou encore par $x = y^2 + \lambda y$. \square

Exercice 5

Calculons le déterminant de la matrice $(A - \lambda I)$ en le développant par rapport à la première ligne. Il vient :

$$\det(A - \lambda I) = \det \begin{pmatrix} 1 - \lambda & 0 & 0 \\ 2 & 3 - \lambda & 1 \\ 0 & 2 & 4 - \lambda \end{pmatrix} = (1 - \lambda)[(3 - \lambda)(4 - \lambda) - 2] = (1 - \lambda)(2 - \lambda)(5 - \lambda). \quad (5)$$

les valeurs propres sont 1, 2 et 5. Calculons le vecteur propre w_1 tel que

$$(A - I)w_1 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 2 & 2 & 1 \\ 0 & 2 & 3 \end{pmatrix} w_1 = 0.$$

On trouve que $v_1 = \begin{pmatrix} 2 \\ -3 \\ 2 \end{pmatrix}$ est le vecteur de base de l'espace propre de dimension un associé à la valeur

propre $\lambda_1 = 1$, et que pour $\lambda_2 = 2$ (resp. $\lambda_3 = 5$) $v_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$ (resp. $v_3 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 2 \end{pmatrix}$). \square